

## **ОТЗЫВ**

**научного консультанта на диссертацию**

**Маличенко Владислава Сергеевича**

**«Международно-правовой режим передачи и доступа к технологиям здравоохранения», представленную на соискание ученой степени доктора**

**юридических наук по специальности**

**5.1.5. Международно-правовые науки**

Диссертация В.С. Маличенко «Международно-правовой режим передачи и доступа к технологиям здравоохранения» представляет собой самостоятельное, завершённое и научно-значимое исследование.

Актуальность рассматриваемого диссертационного исследования обусловлена значением международно-правового регулирования передачи технологий здравоохранения в достижении Целей устойчивого развития и обеспечении международной безопасности. Демографические изменения, характеризующиеся увеличением распространённости хронических заболеваний, инвалидизацией населения, приводят к росту потребности в технологиях здравоохранения и формированию социально-экономического бремени для каждого государства. В условиях стремительного распространения новой коронавирусной инфекции COVID-19 человечество столкнулось с дефицитом жизненноважных технологий здравоохранения, что привело к катастрофическим последствиям во всех сферах жизнедеятельности каждого государства и международного сообщества.

Применение односторонних ограничительных мер, противоречащих принципам международного права, снижает потенциал государств в обеспечении прав прежде всего уязвимых групп населения и оказывает существенное влияние на технологический сектор, ограничивая научный и промышленный потенциал государства в отношении производства необходимых технологий здравоохранения. Признавая важность системного противодействия представленным угрозам, Российская Федерация в приоритетном порядке решает задачу по обеспечению технологической независимости в сфере охраны здоровья в рамках реализации Стратегии национальной безопасности государства.

В сложившейся ситуации возрастает теоретическая и практическая значимость систематического осмысления научно-практических аспектов международно-правового регулирования обращения технологий здравоохранения.

Целью диссертационного исследования является разработка научно-обоснованной концепции формирования международно-правового режима регулирования передачи и доступа к технологиям здравоохранения, обеспечивающего реализацию права каждого человека на наивысший достижимый уровень здоровья, а также безопасность человека и государства в целом. Среди задач, определенных диссертантом для достижения обозначенной цели, следует выделить: формирование категориального и понятийного аппарата по исследуемой теме; систематизацию представления об особенностях регулирования сферы охраны здоровья в науке международного права; выявление особенностей становления международно-правового регулирования передачи технологий в различных отраслях международного права; подготовку анализа значения технологий здравоохранения в формировании современной концепции международной безопасности; юридическую оценку международно-правовых гарантий в отношении доступа к технологиям здравоохранения; обоснование формирования международно-правового режима регулирования передачи и доступа к технологиям здравоохранения; подготовку предложения практического характера по обеспечению гармонизации международно-правового регулирования исследуемой сферы.

Представляется, что соискателю в полной мере удалось достигнуть обозначенной цели и предложить решение поставленных задач.

Отдельного внимания заслуживает структура диссертационного исследования: работа состоит из введения, пяти глав, включающих тринадцать параграфов и заключения. Принимая во внимание комплексный характер рассматриваемой проблемы соискателем методологически верно построено исследование от общих теоретических вопросов международного права до непосредственно объекта исследования.

В рамках первой главы автором научно-обоснованы определения ключевых понятий темы диссертационного исследования: «технология здравоохранения», «передача технологий здравоохранения». Последовательно рассматриваются предпосылки развития международно-правового регулирования сферы охраны здоровья, а также обобщаются результаты научных исследований и практика международных межправительственных организаций в отношении регулирования передачи технологий в различных отраслях международного публичного права.

Вторая глава посвящена определению роли технологий здравоохранения в обеспечении права человека на здоровье и права на пользование результатами

научного прогресса, а также систематизации концепции всеобъемлющей международной безопасности с учетом современных угроз и вызовов безопасности человека.

В рамках третьей главы докторантом рассматриваются особенности взаимодействия международных межправительственных организаций по регулированию передачи и доступа к технологиям здравоохранения в контексте формирования концепции «глобального управления здравоохранением» в науке международного права.

Четвертая глава диссертационного исследования посвящена формированию юридической оценки особенностей деятельности негосударственных субъектов в отношении регулирования передачи и доступа к технологиям здравоохранения, а также влияния односторонних ограничительных мер на обеспечение прав человека.

Основываясь на последовательном анализе особенностей международно-правового регулирования передачи и доступа к технологиям здравоохранения в пятой главе исследуются теоретические аспекты конвергенции международно-правового регулирования, на основании доктринальных источников и международно-правовых документов формулируется определение понятия «международно-правовой режим».

В диссертационной работе представлен ряд теоретических выводов и положений, обладающих новизной и практической значимостью для целей совершенствования международно-правового регулирования передачи и доступа к технологиям в том числе в рамках региональных интеграционных объединений.

Соискателем обосновывается формирование «международного права здравоохранения» как межотраслевого образования в международном публичном праве, представлен предмет и исчерпывающий перечень вопросов, регулируемых данным объединением, что является основой для последующего развития доктрины международного права в отношении вопросов регулирования социальной сферы. Важную теоретическую значимость представляет положение о формировании комплексного международно-правового режима регулирования передачи технологий здравоохранения, а также определение основных принципов, соответствующих представленному режиму.

Следует отдельно отметить практическую значимость выводов и положений, представленных автором в отношении развития международно-правовых основ обеспечения передачи и доступа к технологиям здравоохранения.

В частности, в работе сформулирован ряд предложений, направленных на совершенствование реализации уставных полномочий ВОЗ в системе «глобального управления здравоохранением». Отдельное внимание уделяется необходимости разработки процедуры формирования «перечня основных технологий здравоохранения» ВОЗ. Научно-обосновано предложение о создании международного договора универсального характера с условным названием «Рамочная конвенция о передаче и доступе к технологиям здравоохранения», с целью нормативного закрепления принципов международно-правового режима передачи технологий здравоохранения.

При подготовке диссертации автор руководствовался трудами российских и зарубежных ученых по международному публичному праву, международному частному праву, а также специалистов в области теории государства и права. Учитывая междисциплинарный характер темы диссертационного исследования, автор использовал научные труды в области общественного здравоохранения, экономики и международных отношений, что позволило обеспечить необходимую практическую значимость и новизну выводов и положений, сформулированных в диссертации.

Принимая во внимание актуальность диссертационного исследования, научную новизну, теоретическую и практическую значимость, достоверность полученных результатов и доказанность выводов, можно утверждать, что диссертация Маличенко В.С. на соискание ученой степени доктор юридических наук является самостоятельным доктринальным исследованием, посвященным актуальной и важной проблеме международного права.

Ценность диссертационного исследования Маличенко В.С. состоит в системном осмыслении международно-правового регулирования сферы охраны здоровья, что позволило представить новые теоретические подходы, позволяющие определить наличие признаков формирования нового научного направления в международном праве. В системном порядке рассматриваются публично-правовые и частноправовые аспекты передачи и доступа к технологиям во взаимосвязи и взаимообусловленности, формируя основу межотраслевой гармонизации международно-правового регулирования в данной сфере.

Автореферат и публикации в рецензируемых научных изданиях отражают основное содержание диссертации.

На основании вышеизложенного, диссертационное исследование на тему «Международно-правовой режим передачи и доступа к технологиям

здравоохранения» в полной мере отвечает требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени доктора юридических наук Положением о присуждении ученых степеней, утвержденным постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. №842, а автор Маличенко Владислав Сергеевич заслуживает присуждения ученой степени доктора юридических наук по специальности 5.1.5. Международно-правовые науки.

Научный консультант:  
Заведующий кафедрой  
международного  
права Юридического института  
ФГАОУ ВО "Российский университет  
дружбы народов имени Патриса  
Лумумбы" доктор юридических наук  
(шифр специальности  
12.00.10 – «Международное право;  
Европейское право»),  
профессор, Заслуженный юрист  
Российской Федерации

Аслан Хусейнович Абашидзе

« 2 » сентября 2023 г.

Рабочий адрес: 117198, г. Москва, ул. Миклухо-Маклая, д. 6, каб. 368  
Федеральное государственное автономное образовательное учреждение  
высшего образования "Российский университет дружбы народов имени  
Патриса Лумумбы"  
E-mail: [abashidze.rudn@gmail.com](mailto:abashidze.rudn@gmail.com); Тел. организации: +7 (495) 433 80 29

Подпись А.Х. Абашидзе заверяю  
Ученый секретарь Ученого совета  
Юридического института РУДН  
к.ю.н. Е.Ю.Комлев

